

杜集区为“零彩礼、低彩礼”新人颁发特色婚书 “为爱减负”引领婚俗新风尚



■记者 冯冬梅 王晨
通讯员 陆磊

本报讯 “真没想到会收到这么有纪念意义的大礼包,这是我们结婚最好的礼物!”7月31日上午,杜集区朔里镇的女青年朱兰芳高兴地接过杜集区领导送上门的精美铜质婚书。

朱兰芳与男友自由恋爱,今年7月

以“零彩礼”的形式举行了婚礼,这在当地引起了不小的轰动。“我们年轻人积极响应国家移风易俗号召,让婚姻回归爱情本质,所以我提出了‘零彩礼’的想法,这也得到家人的大力支持。”朱兰芳说。与朱兰芳一样,石台镇梧桐村女青年祖彤也因带头移风易俗“为爱减负”,在当天收到了杜集区领导送上门的婚书等大礼包。

今年以来,杜集区把治理高额彩礼作为推动移风易俗的重要抓手,通过建制度、破旧俗、树新风等一系列举措,破除彩礼困局,大力推进移风易俗改革,特别为“零彩礼、低彩礼”的新人颁发了具有纪念意义的铜质

婚书,鼓励更多年轻人摒弃高额彩礼的旧俗,树立健康文明的婚恋观。

在传统观念里,彩礼常常被视为结婚必不可少的环节,近年来彩礼数额水涨船高,给许多家庭带来了沉重的经济负担,甚至成为一些新人步入婚姻殿堂的阻碍。杜集区颁发特色婚书的举措,正是引导社会转变这一观念的有力尝试。“敬曰月星辰共鉴此生,允长相厮守不离不弃。愿平安顺遂共度此生,誓一朝携手百年齐心……”精心设计的铜质婚书,承载着对新人的美好祝福,镌刻新人对爱情的承诺,更象征着一种新风尚的开启。

当前,杜集区民政局提倡彩礼金

额平均不超过6万元,婚事简办,辖区农村彩礼金额明显下降。不仅如此,杜集区民政局还积极动员村级党组织发挥主导作用,用好红白理事会、道德评议会、村民议事会,村干部、党员、“五老”等带头签订承诺书,引导群众抵制陋习,大操大办、铺张浪费等婚俗陋习得到明显改善。

除了颁发特色婚书外,作为省婚俗改革试验区,杜集区还把婚俗改革宣传融入婚姻登记、集体婚礼等多个环节和场景,加大宣传力度,让文明婚俗理念更加深入人心,以新风尚引领新潮流,让更多新人在轻松、温馨的氛围中开启人生新旅程。



健康义诊

7月25日,在桓谭公园门口,市人民医院专家正在解答群众的健康咨询。当晚,市人民医院组织20多名各科专家在桓谭公园开展“点亮相城夏夜·共筑人民健康”主题健康夜市义诊服务活动。

■摄影 记者 梅月 通讯员 王琳

职工呼声当“令箭” ——中煤三建阴湾煤矿“闭环”解难题

■记者 徐志勤 通讯员 李继峰

“检查通知到基层,反馈迟迟要批评,若问这事谁负责,打你三百不留情!”近日,中煤三建阴湾煤矿的“辣味分享会”上,职工自编的“土味快板”一响起,就让在场干部坐不住了。这些带着“火药味”的话语,在项目部党支部书记张猛看来,却是改进工作的“清醒剂”,他手里的小本子上,密密麻麻记满了待办事项。

职工的声音能快速传上去,更能

高效落下来。在矿长办公室门口的“矿长信箱”旁,新增的二维码成了“直通键”。机运队职工刘鑫亲身体验过:“早上反映矿靴磨脚,下午后勤就来核实情况,还把供货商的新方案第一时间反馈给我。”

井下隐患上报也变得像发朋友圈一样便捷。通风工李明发现巷道积水,拍照上传后没多久,维修组就“点赞”响应,3小时后,处理进展已更新在系统里。从“辣味分享会”的“真辣”到工作中的“实在甜”,正是阴湾煤矿用

行动写下的答卷。

联建楼公示栏里,上月“乘车难”问题的整改流程图格外显眼。过去早班车少,职工在井口要排队半小时,如今不仅加了车次,还设了错峰检身通道。

职工的“心事儿”也被放在心上。心理疏导室里,协管员张清秀正用中医“望闻问切”的法子,给违章职工做疏导,墙上“安全心理诊所”的牌子格外暖心。每月一次的“吐槽大会”更是人气爆棚,职工们对着橡皮人把烦心事一吐

为快,心里的疙瘩慢慢就解开了。

安全矿长王雷的手机上,职工入井情况实时更新,他每天都要刷好几遍:“就跟看直播似的,哪有问题,马上能调度解决。”食堂里,新开的清淡窗口前排起长队,老师傅们再也不用就着茶水涮菜吃了,饭菜里多了份“贴心味”。

“现在从上到下,干部们是真把职工的话当‘令箭’了。”项目部经理欧阳长远的感慨,道出了这场“解难闭环”的核心——职工的呼声在哪里,解决的脚步就追到哪里。

烈山经开区人大工委用实实在在行动回应着企业与群众期盼 社情民意“小信息” 搞动履职“大作为”

■记者 于晓 通讯员 任振龙

本报讯 “现在下班走出厂区就能坐上公交,再也不用为通勤犯愁了!”近日,安徽和晶智能科技有限公司的员工们脸上洋溢着满意的笑容。这便捷的改变,源于一条通过社情民意渠道反映的信息,在烈山经济开发区人大代表的高效推动下迅速得到解决。

作为园区重点招商引资企业,和晶智能科技拥有600余名员工。随着生产规模扩大,员工往返厂区的通勤难题日益凸显。“员工数量多,通勤不便成了

困扰。抱着试试看的心态,我们通过社情民意渠道向烈山经开区人大代表反映了情况,没想到当天就得到了回应!”公司负责人对此激动不已。

接到这条关乎企业员工切身利益的社情民意后,烈山经开区人大工委高度重视,迅速行动。他们第一时间对接汽运公司,组织专题研究会商,针对性地调整优化了园区定制公交线路。新开通的线路不仅精准覆盖了和晶公司等厂区,有效打通了职工通勤“最后一公里”,还将服务范围延伸至周边更多企业。这一调整在方便员工出行的同时,也同步提升了

汽运公司的运营效率,降低了企业员工的出行成本,实现了多方共赢的良好效果。

这条看似细微的社情民意信息,正是烈山经开区人大代表履职尽责的生动体现。近年来,烈山经开区人大工委将收集反馈社情民意作为优化营商环境、提升服务效能的重要抓手。

通过健全机制、创新方法,畅通渠道,他们努力让这条反映民意的“直通车”跑得更稳、更快,真正成为感知园区需求的“晴雨表”和连接各方的“连心桥”。据统计,2025年上半年,烈山经开区人大代表共收集各类社情民意信

息36件,涵盖基础设施建设(16件)、社会及公共服务(14件)、环境保护(6件)等多个领域。从厂区周边路灯维修、企业排污管道改造,到交通路线优化、公共服务配套升级,每一件都得到了人大工委的密切跟踪、妥善处置和高效解决,用实实在在的行动回应着企业与群众的期盼。

如今在烈山经济开发区,一条条来自基层的社情民意“小信息”,正源源不断地转化为优化服务、破解难题的“大能量”,有力推动了园区营商环境的持续改善,成为人大代表践行初心使命、彰显履职担当的坚实足迹。

濉溪路庆相桥施工期间 9条公交线路实施临时绕行调整

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

本报讯 记者昨日从淮北公交公司获悉,因濉溪路庆相桥于7月30日至8月30日进行临时封闭施工,为最大程度保障市民出行顺畅,淮北公交公司对途经该路段的9条公交线路实施临时绕行调整。

据悉,本次涉及临时绕行的公交线路分别是1路、12路、22路、23路、101路、102路、131路、132路、135路等9条。绕行方案根据行驶方向有所区分:濉溪至市区方向的车辆,行至濉溪县淮海路后,转道南黎路,再经鹰山路、人民路返回濉溪路原线路;市区往濉溪方向则按相反路线绕行。值得市民留意的是,绕行期间,

家天下小区站、公交公司站、新尔口腔站这3个站点将暂停提供上下客服务。除此之外,绕行线路沿途的其他公交站台均正常运营,可保障市民的基本出行需求。待庆相桥施工完毕后,所有公交线路将立即恢复原线路运营。

淮北公交公司相关负责人表示,将密切关注施工进度和交通状况,根据实际情况及时调整绕行方案,以最大程度减少对市民出行的影响。同时,也提醒广大市民,及时留意公交线路调整的相关信息,可通过公交公司的官方网站、微信公众号、车内公告等渠道获取最新消息。出行前合理规划行程,选择合适的出行方式和路线,避免因线路调整耽误时间。

巾帼心联“新” 夏日送清凉

■记者 徐志勤 通讯员 张雯迪

本报讯 盛夏酷暑,热浪袭人。7月29日上午,市妇联工作人员先后走进圆通速递“妈妈驿站”,饿了么运营中心等场所,在高温天气下坚守岗位的快递、网约配送行业女性从业人员送去防暑降温用品,将“娘家人”的贴心关怀实实在在送到她们身边。

每到一处,市妇联工作人员与女性从业者们热络攀谈,拉家常、问近况,细致了解大家的日常工作强度、生活保障等情况。对大家不畏烈日酷暑、始终坚守岗位的敬业精神,以及面对工作压力时乐观坚韧的生活态度表

达了由衷的敬佩与肯定。同时,还反复叮嘱大家,高温作业时务必做好防暑降温措施,外出配送途中要严格遵守交通规则,时刻把安全放在首位。

“她们在岗位上踏实奋斗,凭借勤劳的双手创造更加幸福美好的生活。她们就是盛夏里最美丽的人!”市妇联相关负责人发自肺腑地说。

下一步,市妇联将持续深入落实《“徽姑娘”暖“新”三年行动实施方案》部署要求,进一步做深做实对新就业群体女性的关爱与凝聚工作,不断提升“三新”领域妇女群众的获得感、幸福感和安全感,让妇联“娘家人”的温暖始终围绕在她们身边。

濉溪收费站联合相关部门推出主题活动

“高速+文旅” 绘就美好旅程新画卷

■记者 刘星 通讯员 杨凡

本报讯 “车行千里,风景在此驻足;旅途漫漫,惊喜从濉溪站启航!”炎炎夏日,当车轮与风景相遇,当旅途与诗意同行。濉溪收费站联合淮北市和濉溪县文旅体局推出的“交旅融合”主题活动,正为南来北往的司乘人员增添全新旅途体验。

依托安徽交控“高速+文旅”模式,濉溪收费站发挥地理优势,精心打造串联核心景区的“风景走廊”。从濉溪古城的古韵悠悠,到乾隆湖的碧波荡漾;从柳孜运河遗址的千年记忆,到临涣古镇的十足烟火,再到相山风景区的灵秀俊美……沿途醒目的文旅标识如同贴心向导,指引自驾游客开启“车在景中行,人在画中游”的诗意旅程。车窗外,历史的厚重、

自然的清新与人文的璀璨交织成卷,为旅途平添无限惊喜。

为实现司乘人员“畅行无忧,乐享旅途”,濉溪收费站设立“交旅服务驿站”,提供“一站式”贴心服务。驿站内不仅有涵盖红色文化探访、非遗技艺体验、特色美食打卡等多元主题的一日游、二日游攻略,工作人员还会根据游客的时间、兴趣等需求,量身推荐游玩路线,使收费站从单纯的交通节点转变为贴心伙伴。

据统计,活动启动以来,濉溪收费站已累计服务车辆超万台次,带动沿线景区客流量大幅上升。越来越多游客因收费站带来的便利与特色,将淮北列为旅行目的地。濉溪收费站这一创新模式不仅推动了当地文旅产业与交通发展的双向赋能,更为城市发展注入了源源不断的新活力。

淮北铁塔公司护航“村晚”通信畅通

■记者 王陈陈 通讯员 杨泽丞

本报讯 7月25日晚,“大地欢歌、美好安徽”2025年安徽省夏季“村晚”在濉溪镇蒙村举办。为确保本次活动顺利进行,淮北铁塔公司作为通信保障方,提前介入,周密部署,为活动提供坚实的通信基础设施保障服务。

淮北铁塔公司组建专班,针对活动现场及周边区域的通信需求进行了全面评估与优化。活动期间,选派技术骨干驻点值守,实时监控网络运行状态,对基站设施进行隐患排查和维护加固,并完善应急通信保障预案。通过优化信号覆盖、部署应急通

信保障车等措施,全力保障了活动现场特别是网络直播所需的通信信号稳定流畅,确保线上线下观众都能获得最佳体验。

近年来,淮北铁塔公司充分发挥党组织战斗堡垒作用,成立通信保障突击队,统筹部署通信和网络安全保障工作,联合运营商定期开展应急预案演练,做好应对网络风险的准备,配合有关部门,圆满完成了双“十一”网购网络平稳、中高考期间通信安全、重大节日通信畅通等保障任务。此外,公司还积极做好外卖骑手配电业务、小区充电桩建设等,推出惠民充电服务,切实做到便民利民。

节水宣传进社区

■记者 王陈陈 通讯员 赵李辉

本报讯 为进一步增强广大居民的节水爱水护水意识,7月29日,濉溪县水务局组织志愿者走进濉溪镇浍东社区,开展水资源节约与保护主题宣传活动,倡导大家在日常生活中形成节约用水的良好习惯。

活动现场,工作人员通过悬挂宣传条幅、发放宣传手册、现场答疑等形式,向社区居民普及水资源现状、节约用水小窍门、水资源保护等相关法

律法规等知识。针对居民关心的家庭节水方法,详细讲解了用淘米水浇花、及时修理漏水龙头、选用节水型器具等实用技巧,让大家明白“节水不是不用水,而是科学合理用水”。

此次进社区宣传活动,提高了居民对水资源节约与保护的认识,激发了大家参与节水行动的积极性。濉溪县水务局将通过多种渠道开展形式多样的宣传活动,让节水护水理念深入更多家庭,为推动全县水资源可持续利用奠定坚实基础。